

## 【有感于思】

阎晶明 [中国作家协会副主席]

没有纯粹足球，  
也没有纯文学

巴西球员安东尼没能在世界杯上大放异彩。不过一个月前，这位曼联新星在一场欧联杯比赛中，带着球原地转圈720度，引来了一系列争议，早已一夜成名。有人批评这是毫无用处的杂耍，也有人认为这是巴西球员的天赋。安东尼本人辩解，这种非功利的炫技是其追求足球艺术的一部分，不会放弃。

足球永远是功利的，追求胜利这个直接的功利，也是球员承担责任的最大体现。像安东尼这种花活儿之所以被人诟病，就是因为与功利无关。难道追求和展现艺术足球的魅力，不正是足球纯真性的证明么？说到底，世间并无纯足球。

咱们的解说嘉宾“授子”摩洛哥足球“纯粹足球”的美誉，理由是，在这个北非小国，到处可见踢足球的孩子，他们充分享受着足球本身的快乐。但其实，我们看看这



## 【拒绝流行】曹林 [北京时事评论员] 守望相助

从朋友晒阳的情况来看，很多地方的感染可能已经达到一个高峰。大家晒阳的情况，甚至表现得很轻松，实际上都是在“熬”，苦中作乐，抱团取暖，守望相助，慢慢熬过去，每一个“阳”都很不容易！

能够从集体晒阳中感知到公众心态的巨大变化，艰难归艰难，熬得很不容易，但很少有人会怀念过去。既然三年的现

实证明了这病毒无法从身边清除，共存是无法避免的，那就来吧。正常看待它的存在，我们才能过上正常的生活。团结一致向前看！

张文宏医生最新发言说，我们即将走出这次疫情已成定局，这个趋势不会再逆转。从奥密克戎毒株家庭跳跃出来再诞生一个传播更快的毒株，现在已经很困难了——“不再逆转”，也就是不会再回过去了！

当然，不可忽略那些沉默的

声音。特别是新冠脆弱人群，有基础病的老人和孩子，或者家中有脆弱人群的家庭，特别是医疗体系薄弱的乡村，他们必须依赖“某种外在的保护”。无论是封控还是放开，他们常常都是沉默和缺席的，不能忽视他们的声音，任何情况下都应该以“保护最弱群体的最大利益”为原则。作为脆弱人群应得到保护：无障碍的救治通道，分级诊疗对他们的倾斜，抢购下可得的保障药物，身边的免疫屏障。



## 【如是我闻】

李雪涛 [北京外国语大学教授]

## 我思故我在

以前在学习拉丁文的时候，知道了笛卡尔的名言：“Cogito ergo sum.” 翻译成中文是：“我思故我在。”笛卡尔的意义在于，与中世纪人们从信念出发的哲学不同，他通过思想与身体的分裂，即以普遍性的怀疑太多作为探究知识的开端。后来也学到了西塞罗的一句话：“Viere est cogitare.” 意思是：“生活就是思考。”当一个年轻人在雅斯贝尔斯被剥夺了发表权利之后，问他为什么还在

有关克尔凯郭尔，雅斯贝尔斯曾经说过：“试图以作报告的方式研究克尔凯郭尔，我发现他是不可能作为研究对象的。”尽管如此，雅斯贝尔斯的一生都在进行哲学思考。用他自己的哲学术语说是“做哲学”。在他看来，哲学不仅仅是用来做哲学的材料而已。因此，人的思考应当伴随着自己的一生。



## 【不知不觉】

钟红明 [上海《收获》杂志副主编]

## 逃脱故事

舟山群岛出身的作家黄立宇，经过时间的发酵和虚构的重置，把一个真实的故事及发生地，重新设置讲述，从前似乎源自无聊的旅程，却焕发出新鲜的荒诞意味来。

故事发生在1997年，几个城市年轻人带着无聊而猎奇的心理，穿着光鲜的时尚装扮，到舟山岛上的马尾岛去游玩。抵达目的地后，处处显示出荒诞来。例如，他们对马尾岛的想象破灭了，岛上荒凉，他们居然第一想到的是去乡政府蹭饭吃，但因为撤乡并镇，他们找到的是人去楼空荒废的一幢房子。三个有着莫名其妙优越感的小青年，住进唯一的民宿，四处游荡，但隐隐感受到当地人对闯入者的不解、好奇和敌意。他们遇到三个年轻的外地女

人，于是轻佻地搭讪，一同游玩，这游戏心态不期然却面对了一个真相：她们是被拐卖到岛上的，正欲借助他们的三个之力逃跑。和他们的“常识”相反，其中一个叫“小肉包”的，居然颐指气使地对待“买”下她的男人。他们在海边猝不及防，遭到了岛民一顿痛殴，有人连求饶，有人被动挨打……最可怕的是，目睹这一切弱和卑微的，是三个好朋友彼此。

一场大台风要来了，他们不顾一切乘船逃离，三个女人也希望一起逃离，旅程变得凶险起来，接踵而来的海上风暴，彻底击碎了他们对岛屿所有的温情，也摧毁了他们原有的价值观与人生观……

此后，他们形同陌路，不再相见。这一场逃脱故事，终结在他们彼此的内心里。



## 生态公路

□ 图文 徐曙光

11月下旬，浙江开化县桃下线星口路段，当地村民正骑行通过。作为县道，桃下线公路两旁的水杉树高耸入云，“春赏花、夏纳凉、秋落黄、冬藏雪”，一年四季、季季有别。

随手拍专用邮箱：  
ycwbwyb@163.com

## 【有一说一】廖俊平[广州学者]

## 无须辩解

某媒体人多年前在电视上有个专栏，每天针对各种社会现象发表点评。在一次座谈会上，我发言的时候说到政府要防止开发商在参建限价房的时候因为房价被限高而偷工减料，那个座谈会是对我媒体开放的。第二天有人告诉我那个专栏点名批评了我的话，认为我是在帮开发商说话。

对此我自然也是无可奈何，觉得无须辩解，也不想解释。经过多年，终于能够理解了：一是他那个专栏的总体风格就是针砭时弊，颇受欢迎；二是一个每

观点过日子的。

## 大学时光

## 幸福没有标准答案

□孙燕超 江苏海洋大学文学研究生院2020级

人生舞台上，总有悲剧和喜剧轮番上演，有时不等你消化一出，新的一出已在等着你。只能认真地活着，心事要明白，人生舞台不分大小，幸福也没有标准答案。

那天，林桃从海南回来了，约我在公园见面。大学里，她和我交往机会并不多，但每次见面却总能深聊，我俩因此成为好友。

我到的时候，见林桃正站在一棵树下。她瘦了。抬头看到她，她露出笑容，说：“上个假期不辞而别，是因为我申请了支教。原本以为身体原因过不了体检，就没联系你。结果名单下来的第二天我就顺利出发了。”她三言两语将自己这半年去向概括了。

我难掩好奇，去了那么遥远的地方，估计收获不小。她突然有点羞涩：“其实，我也不是非去不可。那段时间和男朋友分手了，五年的感情……当时不想整天在家接受父母的盘问，看到毕业生有实习选择的时候，我就想着走远点去看看。”她语气平和地把失恋“轻描淡写”随意带过，最后总结了一句，“年轻时只要彼此真爱过一次，便是无憾的人生。”我莫名感动了。

此时盛夏刚过。盛夏就如年轻的生命，充满了快乐，淋漓尽致地想要耗尽一切去呈现热烈与能量。但随光阴流

逝，初秋的凋零与落寞便登场了，仿若已经在为繁华谢幕。

林桃把身体整个依偎在栅栏上，看着远处的湖水，半晌不说话了。我知道，这种情况下，我不能有丝毫的怜悯暴露给她。她不需要。我只能宽慰道：“缘分就是这样。属于你的别人也抢不去。”

她学的是汉语教育，大学毕业后，原本是去了男友毕业后想去的那个一线城市里的一所中学应聘。两人曾一起规划过未来，不想彼此辜负。但不想却卡在某个环节被刷了下来。林桃男友本想找父亲帮忙，林桃拒绝了。我却不知道他们为何最终还是分手了。

我转移话题问起她支教的情况。她又讲起故事来，说，换乘过高铁、大巴，看过窗外月夜里的小河和石板桥，一路的景色，让她感觉亲近。“支教点挺好的。感觉有点像是在升学和求职的压力下，临时出逃了片刻。在那些寂寥的夜里，最适合回想人生。”

我突然想起了我们一位共同的朋友汪声。

她在面临第三次考研的前两个月时突然腰椎病复发要做手术。我去看她时，她哭着说担心今年又会考不上。但她就是那种指哪打哪的个性，趁着年轻有冲劲，就是想考研让自己“多个选择”。出院后她立刻一头扎进备考的出租房里，没有自愿自艾，每天等到凌晨，睡醒了又复习到夜里两点，隔天早上七点再起来继续背书……图书馆晚上10点关门，她仍站在漆黑的走廊里，大声背诵着，像一株野草，在黑夜里感受着光明。她对我说：“那时的我，曾站在黑暗里见过我的梦。”我理解这样的心情，像是大雨滂沱，水面上的小舟都快被风吹散架了，依旧不知道雨何时会停。只有回头再看时，我们才会发现自己活过的每一刻，都被刻在时间的年轮上。

汪声最后如愿收到了研究生录取通知书。

这时，林桃突然说，她决定要在支教的地方工作。这次她回来，得知前男友已经开始了新的恋情。她说：“感情结束又不是人生终点。人也不是一定要放下所有的回忆才能向前看。”我担心她出于冲动，又担心娇生惯养的她吃不了苦。但她说：“我很认真地想过，决定还是要遵循自己的内心。世界很大，个人很小，没有必要把一些事情看得那么重要。人生舞台的大幕不在乎要在哪里拉开，关键是你要愿意表演，而不是选择躲避。”

我忽然就懂她了。

生活的过程中，有达成愿望的喜悦，也有面对未来的迷茫；对走散的人的无奈，也有对未曾遇见的憧憬；有些伤心，你越在乎，痛得就越厉害；有些不幸，你看得淡了，慢慢也就化开了，就像日落，像花衰……也正是这些轮番上演的一个个故事，才构成了完整的人生。只是，有些道理我们常常要在事后才明白，比如：懂生活难，会生活更难。

## 征稿

“校园达人”版“大学时光”栏目现面向高校学生征稿，稿件要求作者为高校在校学生，内容、体裁不限，每篇不超过2000字。来稿请投邮箱：ycwbq@ sina.com，邮件请注明“校园达人”投稿字样，文中务必留下作者真实姓名、所在学校名称及院系和年级等详细信息。

## 彩票开奖公告栏

开奖时间:2022年12月25日

● ● ● ● ● ● ●

## 双色球

第2022148期

红球区			蓝球区		
15	17	16	21	31	02
一等奖	9	7166343	2		
二等奖	72	338491	10		
三等奖	1256	3000	118		
四等奖	52274	200	6842		
五等奖	1002986	10	123195		
六等奖	7842118	5	944169		

本期投注总额:328466772元；广东省投注额:40174092元；奖金池累计金额:1596182866元滚入下一期一等奖；兑奖时间为：自开奖之日起60个自然日内。

## 3D

第2022345期

中奖号码	5	0	3
奖等	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	477	1040	496080
组选3	0	346	0
组选6	978	173	169194
1D	116	10	1160
2D	10	104	1040
通选1	0	470	0
通选2	7	21	147
包选三全中	0	693	0
包选三组中	0	173	0
包选六全中	0	606	0
包选六组中	0	86	0
和数8	133	23	3059

本期投注总额:2838642元；本期中奖总额:670680元；奖金池余额:14551059元。

广东省体育彩票中心  
广东省福利彩票发行中心授权发布

## 七星彩

第22148期

本期开奖号码：7 2 9 3 3 1 + 9					
中奖情况					
奖级	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)		
一等奖	0	0	0		
二等奖	6	339367	2036202		
三等奖	53	3000	159000		
四等奖	46	23000	613500		
五等奖	19655	30	589650		
六等奖	764253	5	3821265		
合计	785194		7219617		

本期销售金额:15195638元  
302550450元奖金滚入下期一等奖。

本期兑奖截止日为2023年2月23日，逾期作弃奖处理。